

 **Белгород-
Днестровская
крепость**

*Сделала: ученица
10-А класса
СОШ №80
Мовчан Наталья*

* История

*Крепость заложена в XIII в. золотоордынским ханом Берке и получила название **Ак-Либо** В XIV веке генуэзцы получили право на пользование крепостью как укрепленным торговым центром (генуэзцы использовали названия Маврокастро, Монкастро). После утери Золотой Ордой в середине XIV века территорий Днестровского лимана, крепость перешла в управление молдавских князей. Генуэзцы так же лишились права на использование крепости.*



Средневековая крепость, которая строилась в периоды геноэзского и молдавского господства, неоднократно подвергалась нападению. В XV веке гарнизон трижды отразил попытки Османской империи захватить эту твердыню. И только в 1484 году предавшие народ старейшины города преподнесли султану Баязиду II символические ключи от города и крепости. В течение трёх веков Аккерман входил в состав султанской Турции. Кроме того, сюда совершали военные походы казачьи отряды под предводительством атаманов Е. Дашкевича, И. Покотила, Г. Лободы, И. Сирко, С. Палия.

С историей города связаны три русско-турецкие войны. В военных кампаниях участвовали выдающиеся русские полководцы и флотоводцы: [Фёдор Фёдорович Ушаков](#), [Михаил Илларионович Кутузов](#) (в период второй русско-турецкой войны несколько месяцев был комендантом крепости), атаман донских казаков [Матвей Платов](#) — будущие герои войны с французами 1812—1813 гг. и др. По [Бухарестскому мирному договору](#) (1812 года) земли Нижнего Приднестровья с крепостями [Хотин](#), [Тигина](#), Аккерман, [Килия](#), [Измаил](#) отошли Российской империи.



В 1832 году Аккерманская крепость упраздняется как военный объект. А в 1963 году, по Постановлению Совета Министров УССР № 970 «Об упорядочении дел учёта и охраны памятников архитектуры на территории Украинской ССР», Аккерманская крепость была внесена в список памятников архитектуры, которые находятся под охраной государства. Белгород-Днестровская крепость — уникальный памятник оборонной архитектуры средневековья. С 1 июля 2011 года к управлению Белгород-Днестровской средневековой крепостью приступило руководство областного коммунального предприятия «Фортеця».

Бѣлгород-Днестрѡвская крѣпость (до 1944 года — **Аккерманская крѣпость**) — памятник истории и градостроительства XIII—XV столетий. Является одной из наиболее сохранившихся на территории Украины. Своими размерами она превосходит все подобные фортификационные сооружения страны. Общая площадь территории крепости 9 га.



Крепость лежит на скалистом берегу Днестровского лимана и имеет вид неправильного многоугольника. Ранее она состояла из четырёх дворов, каждый из которых имел специфическое назначение и мог самостоятельно вести оборону (В настоящее время сохранилось только три крепостных двора). Все крепостные строения обнесены прочными стенами, протяженность которых достигает 2,5 км



Цитадель — наиболее важная и укрепленная часть крепости, здесь размещался комендант и офицеры гарнизона, хранился арсенал и казна, в темнице содержались узники.

Гарнизонный двор — использовался для постоянного проживания **гарнизона**.

Гражданский двор напоминал жилой укрепленный пункт, так как был застроен одноэтажными домами и полуземлянками, не сохранившимися на сегодняшний день. На территорию двора стекалось население города и близлежащих сел во время опасности при подходе врага.



Через 40—45 м куртины были встроены крепостные башни и бастионы. Их первоначальное количество достигало 34, 12 из них являлись полыми боевыми башнями. Остальные — бастионы и полубастионы. Они позже были забутированы и превращены в площадки для установки артиллерийских орудий. Многие башни твердыни имеют собственные названия (башня Овидия (Девичья), Сторожевая башня, башня Пушкина и т. д.), ставшие отражением местных преданий и легенд.

Кто и когда построил древнюю каменную крепость в Белгороде-Днестровском Одесской области, точно неизвестно. Не исключено, что она существовала еще до появления здесь древних греков. Под крепостью тянется сеть подземных ходов.

Так вот, именно в этих подземельях, по словам местных жителей, с некоторых пор обитают странные рогатые существа, время от времени выходящие на поверхность. Краеведы Владислав Челпанов и Сарвар Скляр собрали множество легенд и свидетельств на эту тему.

